

# 西山区应急管理局

## 2019 年度行政执法和行政执法监督工作 分析报告

2019 年，在区委、区政府的正确领导和区依法治区办的业务指导下，西山区应急管理局法治政府建设工作始终坚持以依法行政为核心，以普法教育为先导，以制度建设为保障，以强化执法监督为手段，不断推进我局行政执法工作的法制化、程序化和规范化，有效遏制各类事故发生。

### 一、工作开展情况

(一) 党政领导干部学习贯彻习近平总书记关于法治政府建设的重要指示情况。党的十八大以来，党中央把“全面依法治国”作为“四个全面战略”的重要组成部分，把“法治政府基本建成”作为实现全面建成小康社会目标的新要求，确立了到 2020 年基本建成法治政府的战略目标。为更好地健全完善法治建设体制和工作机制，切实加强组织领导，我局高度重视法制政府建设，按照上级的要求，成立了由局党组书记、局长吴博同志为组长，各分管领导为副组长，局各科室（大队）负责人为成员的西山区应急局法治政府建设工作领导小组，组长对本局推进法治政府建设工作负总责，各副组长负责分管事务方面的推进法治政府建设工作，各成员负责承办相关业务方面或者管辖领域的推进法治政府建设工作。领导小组下设办公室，负责处理推进法治政府建设工作日常事务。办公室设在局法规宣教科，具体统筹和整体推进法治政

府建设工作各项事务。年初，将法治政府建设列入年度工作计划、纳入党组年度工作要点，切实做到年初有计划，季度有总结，确保我局的法治政府建设工作得到稳步推进。同时把宪法和法律法规列入局党组理论中心组学习重要内容，局党组班子集中学法 5 次，组织全局干部职工对宪法、与工作相关法律法规及有关标准规范等学习活动 5 次。

（二）健全科学、民主、依法决策机制情况。区应急局不断完善决策制度，规范决策程序，严格落实《关于加强行政规范性文件制定和监督管理工作的通知》和《关于全面推进行政规范性文件合法性审核机制的指导意见》，严格落实《重大行政决策程序暂行条例》，严格坚持民主集中制原则，推进决策科学化、民主化、规范化、法制化。根据《中国共产党章程》《中国共产党党组工作条例》《中国共产党党内监督条例（试行）》以及《西山区人民政府“三重一大”事项集体决策制度》等有关要求，结合当前实际，制定了区应急管理局“三重一大”（重大决策、重要人事任免、重大项目安排和大额度资金的使用）集体决策制度，明确了决策主体、事项范围和法律责任，加强了领导班子决策“三重一大”事项的风险防控、监督管理和行政规范性文件制定。

（三）推进落实严格规范公正文明执法的情况。始终围绕党中央、省委、市委、区委改善法治环境工作部署，国务院、省、市、区政府关于全面推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度“三项制度”工作安排，严格落实《关于加强和规范事中事后监管的指导意

见》，加强和规范事中事后监管。全局各部门科室严格落实区委区政府部署，全力抓好春节和各级“两会”等重点时段安全生产工作。截至目前，共组织执法检查企业 324 家次，排查隐患 556 项，办理行政处罚案件 6 起。通过安全生产执法检查，消除了一大批隐患，有效遏制了事故的发生，确保了全区安全生产形势稳定。

## 二、存在的问题

（一）法律法规的宣传教育还不够广泛、深入，一些群众依法用法的自觉性仍不高。

（二）个别干部职工注重本部门的法律法规学习，而忽视了相关的法律法规学习，法律法规知识面不够广，不够全面。

（三）新组建的政务值班和应急调度值守人员及新招聘的辅助性人员存在业务知识不熟，对应急工作信息研判不准，材料报送不规范等问题。

（四）需进一步加强推进工程建设项目审批制度改革，积极探索建立建设工程网上联审平台、与住建、消防等相关审查机构统一受理、同步审查、统一反馈机制。

## 三、下一步工作打算

（一）继续抓好应急管理及安全监管、应急管理及其配套法规的贯彻实施，深化应急体制、机制改革，不断增进全民法制观念。

(二) 进一步巩固和发展依法行政的工作成果，认真组织干部职工学习本部门法律法规，加大学法力度，全面掌握安监管理相关的法律法规，不断提高依法行政的水平。

(三) 努力探索和完善依法行政的新机制，善于总结和推广依法行政经验，努力把依法行政工作推上新台阶。

附件：区应急局 2019 年行政执法和行政执法监督工作  
汇总表。

